
ATA Nº 07/2024 

No dia 06 de maio às 19h, foi realizada a Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores, na Sala de 

Sessões da Câmara de Vereadores com a presença dos Vereadores Alceu José Schneider, Alice 

Vanessa Gerlach Frühling, Bruna Schuh Junges, Claudia Raquel Kuhn Franzen, Jairo Henrique 

Kunzler, Matheus Klassmann, Nédio Wames, Lucas Rambo e Vanderlei José Mentges. De 

início, a Presidente Bruna cumprimentou o prefeito municipal Bruno Junges e o seu assessor 

Marco Brand, presentes na sessão e também falou sobre os acontecimentos no município e 

região na questão das chuvas, o que causou grandes estragos ao município. Bruna falou que 

teve muitas estradas danificadas, pontes estragadas, casas atingidas por deslizamentos, mas que 

era preciso agradecer por não ter sido perdida nenhuma vida. Bruna ressaltou que o Município 

será reerguido por todos juntos, e que nos dias anteriores foi feita uma reunião com a equipe da 

RGE para ser visto sobre a falta de energia no munícipio. Após colocou a Ata nº 06/2024 para 

discussão e votação, o qual foi aprovada por 7 votos a favor e 1 abstenção do vereador Lucas. 

Em seguida, a presidente Bruna passou a palavra ao prefeito Bruno Junges. O prefeito saudou 

os vereadores e demais pessoas presentes e iniciou falando sobre as enchentes, deslizamentos, 

destruição de aviários e chiqueiros, sobre a casa de Danilo Rohr que está totalmente destruída, 

mas que a Secretaria de Obras trabalhou para conseguir ajudar salvar a casa ao lado. Prefeito 

Bruno ressaltou que no que depender da Administração Municipal e Câmara de Vereadores, o 

município será reconstruído, pois todos estão empenhados. Bruno falou que quando foi no 

chiqueiro no Ivo Mayer, pessoa humilde, que está a quatorze anos trabalhando na suinocultura, 

sentiu tranquilidade, pois o morador disse que não ter perdido a vida era o mais importante. 

Bruno ressaltou que podemos perder tudo na vida de bens materiais, mas a vida é o que mais 

importa, pois, olhando ao redor, em nossa região, a tristeza e estragos são muitos. Prefeito 

Bruno falou que foi chamado pelo agricultor Ângelo Orth para vir olhar a ponte que foi 

arrancada pelas chuvas, e deixou claro que vai reconstruir a ponte. Bruno falou que o morador 

Nestor Bervian vai ajudar com seu caminhão muk para limpeza nas pontes, com a retirada das 

lenhas trancadas. Bruno também ressaltou da vinda de um geólogo para conferir a questão do 

Loteamento São Francisco para ser analisado a questão dos desmoronamentos. Outro relato que 

o prefeito deu foi sobre o aviário de Antenor Brum, que também ficou destruído. Bruno falou 

sobre a questão da falta de luz que está tendo em Tupandi, onde observou o desespero das 

pessoas, e lembrou que foi implorado o reestabelecimento da energia elétrica para toda a 



comunidade do Morro da Manteiga, mas a RGE está deixando a desejar não só para Tupandi, 

mas num geral. Segundo o prefeito, em reunião feita com a RGE, foi prometido que todos 

teriam luz até a data de ontem, mas infelizmente não foi. Bruno pediu paciência a todos, pois 

não é culpa do prefeito e vereadores, e ressaltou também que no Município tem uma empresa 

especializada na questão de energia, e que a Administração pediu autorização para RGE para 

que a empresa de Tupandi possa auxiliar, mas não foi obtida autorização. Bruno também 

agradeceu ao secretário da Agricultura e Meio Ambiente, Luiz Carlos Weber, que esteve à frente 

na questão de protocolos dos agricultores para a RGE. Após, a Vereadora Claudia agradeceu às 

explicações do prefeito e pediu a ele sobre a questão do aniversário do Município, questionando 

se haverá aulas ou comemoração. Bruno falou que as aulas serão realizadas, mas as 

comemorações foram canceladas. Vereador Matheus agradeceu ao Prefeito pela explanação e 

também agradeceu à Secretaria de Obras pelo trabalho feito nos últimos dias, pela grande 

demanda atendida e por funcionários das obras terem estendido seus horários pata atender a 

todos. Matheus ressaltou que o tamanho da enchente foi vista por ter entrado água em muitos 

lugares onde nunca entrou, e que terão que ser reestruturadas ruas, pontes, e que terá que ser 

buscado recursos federais e estaduais para nosso Município. O vereador sugeriu que o 

município se inspire na lei que o Município de Harmonia elaborou para ajudar, sugerindo que 

Tupandi também fizesse algo parecido para ajudar para famílias atingidas pela enchente, para ter 

um pouco para recomeçar. Matheus abordou sobre a questão da luz, criticando a RGE e que 

torce para que a parceria com a Rede Mais possa dar certo. Matheus ressaltou que os vereadores 

recebem uma enxurrada de críticas pela falta de energia, mas que todos buscaram soluções junto 

com a RGE e Administração Municipal. Matheus falou que desde o início se colocou à 

disposição para fazer o que fosse necessário para resolver a questão da energia. Matheus pediu 

ao prefeito Bruno para ver uma solução para a ponte em direção à casa de Renato Orth, em Júlio 

de Castilhos e também a ponte no bairro Tupi. Bruno falou que foi pessoalmente olhar as pontes 

e que será resolvido provisoriamente a ponte em Júlio de Castilhos, que foi a mais atingida no 

município, e depois será resolvido. Vereador Alceu falou que durante as visitas que fez no 

município ouviu elogios ao Prefeito Bruno na questão das chuvas e enchentes. Alceu falou que 

tem muitas pessoas do município de Tupandi estão ajudando muito, e que não estão publicando 

em redes sociais, que tem pessoas que ajudaram final de semana inteiro limpando casas em São 

Sebastião do Cai. Alceu falou também das jantas que estão sendo feitas em Tupandi e levadas 

para os atingidos das enchentes, e que a falta de energia gerou muita revolta nas pessoas, mas 



temos que respeitar as pessoas que estão tentando fazer o máximo possível para que seja 

reestabelecida. Alceu falou que está preocupado com a questão da ração da JBS receber os 

grãos, os integrados que estão sem ração, e para que não fiquem sem insumos para os animais. 

Na questão da energia tem funcionários da RGE que também estão sem luz e que estão 

trabalhando para reestabelecer a energia de outros Municípios. Alceu falou que a questão da 

parceria com a Rede Mais mexer na rede já foi tentada a anos atrás com a RGE, mas sem 

sucesso. Também teve agricultores de outros municípios vindo a Tupandi buscar alimentação 

para seus animais, e que Tupandi sempre ajuda quando pode. O prefeito Bruno falou que em 

conversa com a Rede Mais, o Roberto se colocou à disposição para que possa ajudar, mas sem 

autorização não podemos. Vereadora Claudia falou que tiremos de lição no meio do caos, e 

olhar para dentro, e pessoas que tenham fé, possam se fortalecer, e que infelizmente as vezes 

precisa acontecer o pior para que a gente possa refletir o que a gente pode melhorar. Claudia 

falou, que dando exemplo no meio do caos em São Sebastião do Caí, muitos comerciantes 

falaram ‘vamos lá, vamos nos reerguer de novo’. Claudia ainda falou que no meio disso tudo 

ainda tem pessoas que não se colocam no lugar dos outros, ameaçando vereadores por causa da 

falta da energia, ou colocar pessoas em risco, e no meio da tragédia causar mais uma. Claudia 

ressaltou que tenhamos um pouco de empatia, muitas pessoas e empresas não podem trabalhar 

também. Claudia falou da solidariedade que pessoas de Tupandi estão demonstrando, dando 

como exemplo o o movimento que está acontecendo no CTG, e cada um ajuda da forma que 

pode, indo atrás de ajudar alguém. Claudia ressaltou que tem coisas que precisamos deixar para 

resolver depois, e que precisamos elogiar as obras, que tanto já foi criticada, mas que agora está 

de parabéns, e elogiou ainda o vereador e servidor das obras, Jairo, que estava até tarde da noite 

trabalhando e tentando fazer o melhor. Claudia falou da Empresa Tupantur que tentou fazer de 

tudo, pensando na melhor alternativa para trazer os funcionários para as empresas para que 

possam continuar trabalhando. Claudia agradeceu ao prefeito Bruno e falou que vamos seguir 

trabalhando juntos. Prefeito Bruno falou que sábado à tarde junto com a Secretaria da 

Educação e pessoal do transporte escolar, sentaram juntos para ver a melhor rota para trazer com 

segurança os alunos e crianças para as escolas. Vereador Lucas agradeceu a presença do 

Prefeito, e toda equipe que trabalhou juntos e unidos, e falou que não vai ser fácil, mas se 

continuar assim, tudo vai estar em seu lugar, e que o Executivo e Legislativo vão estar juntos. 

Lucas falou que sabe de todos os problemas que a falta de energia gera, mas de nada adianta 

essas ameaças, e que os vereadores estão tentando fazer o possível, e que cada pessoa tem 



oportunidade nesse ano para ocuparem o cargo de vereador, que eles apresentem propostas para 

comunidade poder também avaliar. Lucas falou que foram vários pedidos feitos para a RGE, 

mas infelizmente não conseguiram resolver. Vereadora Bruna falou que as pessoas já queriam 

que a reunião fosse feita com a RGE e Município, mas não é o momento ainda, pois a RGE 

ainda está trabalhando muito na região, tentando restabelecer a energia nas demais localidades e 

pediu paciência e que essa reunião sim irá acontecer entre RGE, Executivo e Legislativo.  

Bruna parabenizou Jairo, representando no Legislativo da Secretaria de Obras, por todo o 

trabalho feito, por correrem riscos, abaixo de temporal. Bruna também agradeceu o trabalho da 

Secretaria da Saúde por terem limpado o posto de saúde após os alagamentos. Prefeito Bruno 

falou sobre as águas que entraram dentro do Posto de saúde, e que foi conferir tudo hoje lá, e 

está tudo limpo, e parabenizou toda a equipe. Bruno falou da Secretaria de Obras, onde os 

profissionais, pessoas que estão há trinta anos nas obras, e lamentou que tem gente já se 

aposentando, pois trabalharam muito nesses dias. Bruno citou ainda que em muitos lugares o 

secretário ficava com medo de colocar as máquinas, pois era de grande risco, mas com cuidado, 

tudo deu certo. E agradeceu a todas as secretarias do Município, e finalizou com uma mensagem 

de Solidariedade ao Povo de Tupandi. Vereador Jairo parabenizou ao Prefeito por não ter 

medido esforços desde segunda-feira referindo as chuvas e enchentes. Jairo apresentou todos os 

estragos causados nos últimos dias e pediu calma, pois muitos estragos acontecerem, como no 

posto de saúde, no Loteamento Rambo, vão ser obras que vão levar tempo para arrumar. Jairo 

parabenizou o secretário de Obras e todos os servidores das obras que não mediram esforços, de 

manhã até de noite para tentar atender todos os pedidos. Jairo agradeceu aos motoristas da 

Educação que ajudaram também nas obras, e também agradecer ao CTG que abriu as portas e 

todas as pessoas da comunidade que estão ajudando e ainda vão ajudar com serviços 

voluntários, como lanches, marmitas, famílias que estão produzindo pão em casa para levar aos 

necessitados. Jairo também pediu quem tiver como doar, carne moída, aipim, materiais de 

limpeza, produtos de higiene para que leve ao CTG. Jairo encerrou com uma mensagem de 

empatia, de fazer o bem sem saber a quem. Prefeito finalizou pedindo que todos tenham um 

pouco de paciência e que todos serão atendidos, pois todos estão juntos. ORDEM DO DIA: 

ofício, 01 projetos de Lei do Executivo que estava na CGP. A presidente Bruna solicitou ao 

secretário Matheus a leitura do Projeto de Lei do Executivo 021/2024 Abre Institui o 

Programa Municipal de Recuperação Fiscal – Recupera Tupandi no âmbito do Município 

de Tupandi e dá outras providências. Vereador Alceu falou que esse projeto já entrou em 



discussões em todos os anos. Alceu ressaltou que é a favor do projeto pois as pessoas que estão 

em dívida podem ser beneficiadas O projeto de lei foi colocado em votação e em seguida 

aprovado por unanimidade. O. Nada mais havendo, foi lavrada a Ata de cinco (05) páginas, que 

após lida e aprovada, será assinada pelos vereadores presentes.    
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